

马太福音系列讲道 50

## 称义的话语

马太福音 12 章 33~37 节

维保罗牧师 2005 年 12 月 11 日

翻译：甘晓春 2025 年 4 月 17 日

马太福音 12 章 33~37 节：

“你们或以为树好，果子也好。树坏，果子也坏。因为看果子，就可以知道树。毒蛇的种类，你们既是恶人，怎能说出好话来呢？因为心里所充满的，口里就说出来。善人从他心里所存的善，就发出善来。恶人从他心里所存的恶，就发出恶来。我又告诉你们，凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来。因为要凭你的话定你为义，也要凭你的话，定你有罪。”

多年前教会中发生了一件偷盗的事情。我当时并不十分确定，但有大约 95% 的把握认为，一个年轻人偷了教会为我们青年特会募集的大约 500 美元钱款。我在办公室里用很有把握的口气对他说，我知道是他干的。但他否认了。我告诉他，我会给他大约 15 分钟时间回家把钱拿回来，不然就报警，但他继续激烈地否认。我开始有些怀疑自己。

我继续有些虚张声势地告诉他，他可以离开了，但我要报警。在一阵令人尴尬的沉默之后，他终于承认了。他回家取钱还给了教会。

他后来继续参加聚会，我还为他主持了婚礼。他以后搬走了，但感谢神，我听说他仍然在过信心的生活，他的罪并非顽固不化。

今天经文的背景是耶稣与法利赛人的一场对峙。他们否认耶稣的职分和权柄，在耶稣无可否认的教导和大能面前，他们崩溃了，于是他们密谋除灭耶稣（马太福音 12 章 14 节），并指控他是魔鬼（马太福音 12 章 24 节）。

对此耶稣在 31~32 节中发出警告：面对藉着圣灵而来的基督大能的真理，非但不承认不遵行，还用嘲笑和亵渎的话进行攻击，这是不可赦免的罪。

那个年轻朋友偷钱是错误的，否认也是错误的，在被抓之后，如果固执地拒绝归还，那就不可饶恕了。不同于我的不确定，神确知我们的罪：“人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？我耶和华是鉴察人心，试验人肺腑的。”（耶利米书 17 章 9~10 节）。

神深知我们罪的光景和绝望的困境，因此他施恩赐给我们福音，就是耶稣基督。纵观历史，圣灵不断向人展示他们自身的罪，以及耶稣的位格和工作（约翰福音 16 章 8~11 节），借着圣经（提摩太后书 3 章 15 节）、借着传讲神的话语（提摩太后书 4 章 2 节），以及借着圣经所设立的圣礼（路加福音 22 章 19 节）。

神的圣言有定罪能力，这是不可否认的。

“若都作先知讲道，偶然有不信的，或是不通方言的人进来，就被众人劝醒，被众人审明。他心里的隐情显露出来，就必将脸伏地，敬拜神，说神真是在你们中间了。”（哥林多前书 14 章 24, 25

节)

那个偷窃教会钱财的人，或许怀疑过我对他偷窃行为的把握。但没有人能否认神之道的智慧和能力。

“耶和华说，我的话岂不像火，又像能打碎磐石的大锤吗？”  
(耶利米书 23 章 29 节)

也许我说得太多，但我希望我的观点已经表达清楚了。当事实陈述结束之后，挑战就开始了：

“你们或以为树好，果子也好。树坏，果子也坏。因为看果子，就可以知道树。”（马太福音 12 章 33 节）

耶稣在这之前说过，要么支持他，要么反对他（马太福音 12 章 30 节），没有中间立场。虽然很多人自称为不可知论者，但没有真正的不可知论者，每个人都活在这个世界上，就像耶稣自称自己是谁。要么成为好树，要么成为坏树。耶稣又教导说：

“我知道你的行为，你也不冷也不热。我巴不得你或冷或热。你既如温水，也不冷也不热，所以我必从我口中把你吐出去。”

（启示录 3 章 15, 16 节）

这尤其适用于那些表面显得虔诚又道德的法利赛人，他们只顾自己的义，显明他们内心罪恶的本质。不是耶稣，而是他们在服侍谎言之父魔鬼（约翰福音 8 章 44 节）。这是摆在所有人面前的十字路口。

“当趁耶和华可寻找的时候寻找他，相近的时候求告他。恶人当离弃自己的道路。不义的人当除掉自己的意念，归向耶和华，耶

和华就必怜恤他，当归向我们的神，因为神必广行赦免。”（以赛亚书 55 章 6, 7 节）

神已将生死摆在我们面前，呼召我们拣选生命（申命记 30 章 19 节）。为了防止这些听众不清楚他们目前的处境，耶稣怒斥道：

“毒蛇的种类，你们既是恶人，怎能说出好话来呢？因为心里所充满的，口里就说出来。善人从他心里所存的善，就发出善来。恶人从他心里所存的恶，就发出恶来。”（马太福音 12 章 34, 35 节）

他们的邪恶之心通过他们的邪恶言语显露出来。我们常常轻视言语的重要性，但耶稣没有。心是泉源，言语是江河。从某种意义上说，恶人也能说出好话，但耶稣在这里说的不是下面提到的那些表里不一的人：

“这百姓用嘴唇尊敬我，心却远离我。”（马太福音 15 章 8 节）

耶稣在这里说的是那些反基督并大肆宣扬的人。人心中所积聚过剩多余的东西，必须找一个出口，这个出口就是嘴巴。嘴巴揭示了内心的宝藏，这些宝藏就像一个容器。“容器”这个词在 2 章 11 节中，就是博士盛放给婴儿耶稣礼物的“宝盒”那个词。

我们可以得出的一个结论是，耶稣并不是一个反理性主义者。这段经文的上下文值得我们考察某些说法。

耶稣是谁？

耶稣是安息日的主，这是否使他与神平等？

耶稣是否比真宗教的核心—圣殿更伟大？

耶稣是不是天下万国应当信靠的那一位？

对基督徒来说，更加深刻地理解耶稣和他的十字架，没有什么比这件事更值得追求了，这是圣经中值得我们认真研究题目。生命改变的见证，执手相爱相助，爱弟兄的情谊和热泪盈眶的感动，都是美好值得称赞的。自助小组和生命进阶计划也同样美好有益处。

“义人的口是生命的泉源。强暴蒙蔽恶人的口。”（箴言 10 章 11 节）

义人的口之所以成为生命的泉源，是因为它所发出的话语，准确地揭示了神在基督里丰盛恩典的长阔高深。

我阿们耶稣说的他来不是带来太平，乃是带来刀兵（马太福音 10 章 34 节）。如哥林多后书 6 章 14 节所说，光明和黑暗有什么相交呢？

“我又告诉你们，凡人所说的闲话，当审判的日子，必要句句供出来。因为要凭你的话定你为义，也要凭你的话，定你有罪。”

（马太福音 12 章 36~37 节）

话语既然能揭示人心，就成为定罪的凭据。耶稣在这里所作的是由浅入深的论证。如果闲话足以定罪，那么亵渎神明的话语就更是如此了！我同意马太·亨利的说法：惟有恩典之盐投于泉源，方可洁净此水、使其痊愈。

让我们按照神全备的旨意，来理解什么是称义的话语，神的旨意

教导我们：

“求你不要审问仆人。因为在你面前，凡活着的人，没有一个  
是义的。”（诗篇 143 篇 2 节）

如果人觉得可以用自己的舌头说出一些话，在神面前为自己开脱，  
那真是愚蠢至极。然而，人的话语确实揭示了他们盼望的根基。

当耶稣问彼得祂是谁，彼得正确地回答时，耶稣很快就揭示，彼  
得所得到的祝福是天上的父所赐予的（马太福音 16 章 17 节）。

“智慧之子，总以智慧为是”（马太福音 11 章 19 节），正如这句  
话表明，智慧产生的果效显明它是智慧，我们所说使我们称义的话，  
就显明我们在基督里的盼望。愿这些话语不断从我们的口中流出，成  
为他人生命中蒙恩的途径。